1. Gdy cztery ciala niebieskie oddziatywuja tylko
mi¢dzy soba, Fizek siedzacy w srodku masy tych et 8
ciat stwierdzi, ze: N
A. przyspieszenia wszystkich ciat sa réwne ='—"}@?= S
zero; .sxﬁ"‘*dﬁ%ﬁi’p
B. sumaryczny ped jest zawsze rowny zero; d ﬁ
C. daza one do rozmieszczenia Sig
w wierzchotkach kwadratu, z Fizkiem @
w srodku;

D. Druga Zasada Dynamiki nie ma zastosowania.

2. W wolng przestrzeni wzdtuz osi X' — X zblizaja Si¢ ku sobie, na skutek oddziatywan
grawitacyjnych, dwie kule o masach m i 3m. Obserwator ,O” usadowiony w srodku
masy tego uktadu odnotuje, ze:

m o 3m

| e - X

obie kule maja takie samo przyspieszenie (grawitacyjne);

kula o mniejszel masie zbliza si¢ trzy razy szybcie do obserwatora;

obie kule maja jednakowe szybkosci wzgl¢dem obserwatora;

kula o mniejszg masie zbliza si¢ dziewi¢é¢ razy szybcigg w kierunku
obserwatora niz ta masywniejsza.
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3. Nad takim zadaniem to nic, tylko ptaka¢. Ci¢zka drabing oparto
ukosnie o $ciang, tak ze mozna z nig Smialo korzystac.
Przyjmijmy, ze migdzy $ciana a drabina tarcia nie ma. Jesli kat
(ostry) migdzy drabina a podtoga wynosi a, to sita wypadkowa
dziatgjaca na dolny koniec drabiny musi z poziomem stanowi¢ kat =~ ™
B taki, ze:
A. a=; .,
B. a>[; i

C. a<p.

4. Nasznurku wisi bardzo cigzka kula. Do kuli przyczepiony jest drugi
taki sam sznurek z uchwytem. Czy jest mozliwe, by chwyciwszy za
uchwyt tak ciagna¢ w dot by zerwa¢ na pewno tylko ten sznurek,

ktory jest miedzy kula a sufitem?
A. Tak. Trzebaraptownie szarpna¢ za uchwyt.
B. Tak. Trzeba tylko bardzo powoli, unikagjac szarpnieé,

zwigksza¢ nacisk w dét na uchwyt.
C. Nie. Jakkolwiek bedzie si¢ ciagnaé, napiecie obu sznurkéw
D

bedzie takie same.
. Tak. Bez wzgledu nato jak sie ciagnie. ' ‘L

5. Podobno w czasach wiktorianskich (w Anglii) na spotkaniach towarzyskich
pokazywano nastepujacy trik. Na dwoch kieliszkach umieszczonych na krzestach
opierano listwe drewniana. Kijem od miotty, z duza sita i wprawa, uderzano w srodek




listwy. Pokazywano ten fizyczny ,paradoks’ w dwoéch wariantach. Z wymienionych
czterech wybierz wiasnie te dwa

|.Uderzajac od gory ttuczono szkto nie tamiac

preta;

[1. Uderzajac od dotu tamano pret nie ttukac
szkta;

[11. Uderzajac z gory tamano pret nie ttukac szkta;
IV. Uderzajac z dotu ttuczono szkto nie tamiac
preta

Lill;
il
HEilv;
[ilV.
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. Jesli miotte przerabiemy na dwie czesci w srodku ciezkosci (strzatka), to czesé, gdzie
jest szczotka, bedzie:

A. cigzszaniz pozostata czes¢ (dtugi kij);

2 'lf_. B. lzgjszaniz pozostata czesé¢ (jw.);
1 C. tak samo cigzkajak pozostata czesé.

. »Wanka— wstanka’ to taka popularna lalka rosyjska, ktorej nie da si¢ przewrocié. Jeg
tajemnica polega natym, ze posiada ona:

mozliwie jak najwyzej umieszczony srodek cigzkosci i ptaski spod;

mozliwie ngjnizel umieszczony srodek ciezkosci i owalny spod;

srodek cigzkosci jak najwyzej zas spod mozliwie najszerszy;

mozliwie ngjblize sSrodkalalki (okolice pepka) umieszczony srodek ciezkosci.

oCOow>

. Klocek prostopadtoscienny ustawiony na pochylni przewraca sig, jesli kat nachylenia
pochylni przekracza pewna wartos¢ ,krytyczna” a. Gdyby udato si¢ catkowicie
Zlikwidowa tarcie miedzy rownia aklockiem, to:

wartos¢ kata krytycznego wyniostaby 2a;

klocek nie przewracatby sie przy zadnym nachyleniu;

wartos¢ kata krytycznego wynositaby 0,50;

nic by si¢ nie zmienito, wartos¢ krytycznawynositaby a.

oow>

. Gdy kij bilardowy podeprzemy na dwoch palcach (rys.)
| bedziemy palce zbliza¢ do siebie, to spotkaja Si¢ one
»samoczynnie” pod srodkiem ci¢zkosci kija. Zwiazane jest
to:
A. z uzaleznieniem wspotczynnika tarcia od sity
nacisku na palec;
B. z uzaleznieniem sity tarcia od sity nacisku na palec;
C. z obecnoscia roznych gatunkéw drewna, z ktorych kij jest zrobiony;
D. zfaktem, zekij bilardowy nie posiada srodka ciezkosci w potowie dtugosci.



10. Dlaczego stojacy na bacznos¢ zotnierz, chcac utrzymaé pozycje idealnie pionowa, nie
moze unies¢ lewej nogi (nie méwigc o dwoch)?

Poniewaz zotnierz ma na prawym ramieniu karabin;

Poniewaz podwyzszytby w ten sposdb swoj srodek ciezkosci;
Poniewaz wtedy s$rodek cigzkosci zotnierza nie bedzie mogt
pozostawi¢ nad powierzchnig podstawy;

Poniewaz cisnienie zotnierza na ziemi¢ zwigkszy si¢ dwukrotnie.

o ow»

11. Cztery rownolegte klocki o ngjdtuzszym boku L

mozna utozy¢ jeden na drugim bez wiazania, na e
rézne sposoby, jednakze maksymalna dtugos¢ ERE
konstrukcji (w poziomie) nie moze przekroczyg: ﬁ:z Lo

A 32L B

B. 23121 .

C. 158L EREfEsaaiisel

D. 52L ,. - | mox .

12. Dwie jednakowe armaty stoja naprzeciw siebie tak, ze kula wystrzelona z jednej
armaty trafi do Iufy drugig (ale abstrakcja!). Abstrahujmy dalgl. Z armat tych
wystrzelono dwie identyczne kule. Kule te zderzaja si¢ sprezyscie. Co powinno sta¢
Si¢ po zderzeniu?

A. Obie kule powinny spas¢ na
ziemig pod migjscem - ~
zderzenig, -

B. Obie kule powinny wrdci¢ do
swych wiasnych luf tylko =777 P

wtedy, gdy byty wystrzelone
rownoczesnie;

C. Kule powinny wréci¢ do wiasnych luf, bez wzgledu nato czy byty wystrzelone
rownoczesnie;

D. Kule powinny po zderzeniu zmieni¢ tor na prostopadty do kierunku ruchu
przed zderzeniem.

Zderzajq Sie centralnie kule, ktére poruszajq Sie przed zderzeniem wzdtuz linii tgczgce) srodki
mas tych kul.

13. Jesli wyrzucimy pitke pionowo w gore, z predkoscia poczatkowa 20 m/s, to
(pomijajac opory powietrza) wroci ona do reki po czterech sekundach. Co si¢ stanie,
gdy wyrzucimy z taka samg predkoscia jedna pitke po drugigg w odstgpie
sekundowym tak, by zderzyty si¢ one w locie? Jesli zderzenie byto centralnei idealnie
sprezyste, to:

A. drugawrdci do reki sekundg po wyrzuceniu, a pierwsza dwie sekundy po niegj;

B. drugawrdci do reki dwie sekundy po wyrzuceniu, a pierwsza dwie sekundy po
niey;

C. drugawrdci do reki dwie sekundy po wyrzuceniu, a pierwsza sekundg po nigj;

D. drugawrdci do reki trzy sekundy po wyrzuceniu, a pierwsza sekundg po niej.



14. Wréémy do zadania 13. Ktore ze zdan na temat zachowania si¢ obu pitek w czasie
lotu jest fatszywe?

oo m>

Pitki w chwili zderzenia beda miaty jednakowe szybkosci;

Zderzenie bedzie miato migjsce na poziomie wyzszym niz 15 m;

Po zderzeniu pitka pierwszawzniesie si¢ nieco ponad 20 m;

Gdyby pitki wyrzucono po réwnolegtych torach tak, by sie nie zderzyty, to
czas przebiegu catego zdarzenia bytby taki sam.

15. Pitka odbita si¢ od sciany tak, ze ,kat padania réwna sie &
katowi odbicia’. Ktéry z czterech wnioskow jest fatszywy? Hore 2 E

oowp

Sciana mogta Si¢ nieco ogrzac; S
Odbicie niemusialo by¢ idealniesprezyste; T (3 ,}
Sciana mogta si¢ nieco zdeformowag; e
Sciana nie mogta byé wypukta. L

16. Trzy wézki, kazdy o masie M, stoja natorze niedaleko od siebie. Pierwszy popchnigto
tak, by z predkoscia v zderzyt si¢ i ztaczyt z drugim. Nastepnie oba wozki uderzyty
| potaczyty si¢ z trzecim. Pomijgjac straty z powodu tarcia, ile mogta wynosié
catkowita strata energii po tych dwdch
zderzeniach?

oowp

5 “
oV AP ) ]
1 MV?
2/3 MV?

17. Jesli wozek o masie m i predkosci v po zderzeniu zmienit ped o 2mv, to nie mogto to

by¢ zderzenie:
A. niesprezyste z wozkiem o masie 2m i predkosci —2v;
B. sprezyste z nieruchoma duza $ciang;
C. sprezyste zwozkiem o masie mi predkosci —v;
D. niesprezyste z wozkiem o masie 4m i predkosci 0.5v.

18. Klocek 0 masie m zderza si¢ sprezyscie z nieruchomym klockiem o masie 3 m. Ktory
Z rysunkéw przedstawia sytuacje po zderzeniu (warunki idealne)?

B,
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19. Premiera dla tych, ktorzy poprawnie odpowiedzi na zadanie 18. Predkos¢ klocka m
przed zderzeniem wynosita:

A. 0,5v
B.
C.

\
2v



D. 4v

20. Jesli dwie kule o jednakowych masach, z ktérych jednajest w spoczynku, zderzaja Sie
idealnie sprezyscie, to nieprawda jest ze:
A. zderzeniate sa bezgtosne;
B. moga mie¢ po zderzeniu jednakowe predkosci;
C. moga po zderzeniu porusza¢ Si¢ po torach wzajemnie prostopadtych;
D. po zderzeniu, taktora si¢ poruszata moze by¢ w spoczynku.

Odpowiedzi
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